

徐懋庸



徐懋庸(1910—1977年)原名茂荣,笔名回春、高平,化名余致力、余扬灵,下管方山村人,父亲务农兼做竹匠,制作、修理纱筛。他6岁进小学读书。毕业后,随父去山乡买卖和修理纱筛。民国12年(1923年),他刚14岁,先后在下管鹿溪、丰惠坤麓、前江民强等小学任教4年,其间曾参加春晖中学暑期教育讲习会学习,参加县青年协进社,并在该社创办的《上虞声》报上发表文章。

民国15年,他参加革命活动,加入国共合作时期的国民党,任国民党上虞临时县党部宣传干事,负责编辑发行革命报《南针》。“四·一二”反革命政变后,因坚持编辑散发革命刊物《石榴》报而遭通辑,避居上海,考入半工半读的上海劳动大学中学科。其间,他学习法、英、日三国文字。19年秋毕业,去临海回浦中学任教。21年翻译《托尔斯泰传》。次年到上海,开始给《申报·自由谈》写杂文。23年春加入中国左翼作家联盟,不久被选入左联常委会,任宣传部长,负责编辑《新语林》、《芒种》、《时事新报》副刊《每周文学》等。次年春任左联书记。民国22年至26年为生活书店编著和翻译了不少社会科学方面的书籍,参与上海文化界救国会和文艺家协会的工作。

民国27年(1938年)初,经武汉到延安,进抗日军政大学任教。8月,加入中国共产党。抗日战争和解放战争期间,先后任抗日军政大学政教科副科长,晋冀鲁豫边区文联主任,《华北文化》主编,冀热辽军区政治部宣传部宣传科科长,热河省文联主任,建国学院院长,冀察热辽联合大学教育长、副校长、校长,第四野战军南下工作团第

三分团政治委员等职。

新中国成立后，历任中南军政委员会文教委员，中南文化部副部长和教育部副部长，武汉大学秘书长、副校长、党委书记等职。1957年被错划为“右派”后，调中国社会科学院哲学研究所任研究员。1977年2月7日在南京病逝。1978年错划“右派”问题得到改正。

著作有：《甘地》、《罗斯福》、《犹太人》、《打杂集》、《打杂新集》、《不惊人集》、《街头文谈》、《印度革命史》、《文艺思潮小史》等；译著有：《小鬼》、《人的远景》、《斯大林传》等。1983年《徐懋庸文集》（共三卷）《徐懋庸回忆录》出版。

戚叔含



戚叔含（1898—1978年），幼名毓芳，字肃庵，号曜公，夹塘人。父怡轩，曾任钱塘江海塘工程局工程师多年。民国8年（1919年）在上海南洋公学读书，“五·四”运动兴起，在一次游行时，为掩护同学被打伤，事后又被校方开除。回家后，靠自学考入南京东南大学，攻读中国文学。因对学校当局思想保守禁锢学术自由不满，愤然离校，自费考取美国加利福尼亚斯坦福大学文科，专攻英国文学，以研究莎士比亚的论文获硕士学位。毕业后，先后任上海大夏大学、安徽大学外文系主任、暨南大学文学院院长兼外文系主任，浙江大学外文系代主任。他同情进步学生的革命活动，掩护他们免遭国民党特务的迫害，以有限的收入接济经济困难的学生。

1953年起长期任复旦大学外文系教授。他执教有两大特点，一是把教课作为首要任务，全心致力于教学，不仅要教好，还要保证学生学好；二是文学的比较研究，认为要在比较中探求东西方戏剧艺术史